

檜山城

檜山城遺址位於霧山（145 公尺）山頂，因此，檜山城有時也被稱為「霧山城」。這座山間城堡是安東家族在 15 世紀下半葉逐步建成的。修建這座城堡時，山頂的大片土地被夷平，然後再環繞山頂修築了城牆。城堡於 1620 年被拆除，如今只留下了平坦的地
面和一些土質牆垣。

這處遺址占地逾 1.3 平方公里，現存有本丸（內城）、二之丸（外郭）和三之丸（最外郭）的遺跡——這也是日式城堡中常見的佈局。為了確定城堡的確切佈局、更深入了解城內結構，考古工作目前仍在進行中。

城堡歷史上最宏大的一幕出現在 1589 年，當時，安東家族內部爆發了激烈的權力鬥爭。鬥爭雙方為氏族兩大分支：湊安東家族，以及勢力更勝一籌的秋田家族。湊安東家族佔領檜山城後踞險死守，堅持了足足 150 天才終於被秋田家族攻破防線。而在這場圍城戰開始之前，湊安東家族將城堡周圍山坡上的樹木全部砍倒，以便留出清晰開闊的視野。同時，守軍在山坡上種植萵苣，一方面，整個山坡因此變得滑溜難行，有利於阻礙來犯者的軍事進攻，另一方面，它們也是守城者的食物來源之一。

本丸位於這座山峰的最高點，自此處西望，可以越過能代市一直看到日本海，向北則能遠眺矗立在地平線上的白神山地的綿延群山。